

岁月不居，万象更新。新的一年到来之际，习近平主席发表二〇二六年新年贺词，向每一位辛勤付出的奋斗者致敬。

2025年是“十四五”收官之年。5年来，我们挥洒汗水、拼搏奉献。在田间、在工地，在川流不息的街市、在繁忙运转的工厂，每一个辛勤劳动的身影，共同铸就欣欣向荣的中国。

时光的长河奔腾向前，新的航程已在脚下。2026年，“十五五”开局之年，让我们一起为梦想奋斗、为幸福打拼，齐心协力，把宏伟愿景变成美好现实。

——编者

中国农业大学教授丛汶峰——

扎根田间助农增产增收

本报记者 吴月

习近平主席在新年贺词中强调：“5年历程极不寻常，成绩来之不易。大家拼搏进取、耕耘奉献，铸就了欣欣向荣的中国。”

“十四五”时期，我国粮食年产量由2021年的13657亿斤增至2025年的14297.5亿斤。“作为农业科技工作者，我深切感受到，农业的欣欣向荣，是亿万农人用汗水浇灌、拼搏耕耘而来的。”中国农业大学资源与环境学院教授丛汶峰说。

中国农业大学与河北曲周县通过校地合作，整建制推进“绿色吨半粮”行动，为实现冬小麦、夏玉米周年产量达到每亩1.5吨以上的目标努力。丛汶峰与同事们带领科技小院的学生，在多个千亩示范方攻关。

2025年，当地冬小麦遭遇低温干旱寡照，夏玉米先遇高温，又经连续

阴雨。团队驻扎科技小院200多天，一方面创新并应用绿色智能肥料、肥水精准调控及深耕施肥等绿色高产高效技术；另一方面通过技术培训，带动农户提高种植本领。

10月16日的测产结果令人惊喜。以曲周县第四疃镇王庄村的千亩方为例，冬小麦、夏玉米全年亩产共达1557.4公斤。

更让人难忘的是，测产那天是世界粮食日，也是中国农业大学建校120周年校庆日。大家读到习近平总书记给中国农业大学全体师生的回信，“矢志强农报国”的嘱托，深深印在师生心中。

眼下，麦田里正孕育着新的希望。丛汶峰说：“我们将继续把论文写在辽阔田野上，创新绿色高产高效技术与产品，带动更多地区实现农业增产、农民增收。”

福建舰导航雷达班班长安永国——

练就可靠高效的“深蓝之眼”

本报记者 金正波

忙完系统装备的日常巡检，福建舰导航雷达班班长安永国和战友快步走进餐厅。全体官兵穿着整洁，目光投向屏幕，认真收看习近平主席发表新年贺词。

习主席在新年贺词中提到，首艘电磁弹射型航母正式入列。作为福建舰的一员，我深感责任重大，使命光荣。”安永国说，导航雷达是舰船的“眼睛”，岗位虽在方寸间，守护的却是航行的安全。

对安永国而言，2025年极不平凡。这一年，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会隆重举行。“在电视上看到共和国的钢铁长城方阵如山、气势如虹，作为军人，我内心澎湃。”安永国说。

2025年，福建舰入列。作为福建舰首批舰员，安永国光荣接受

习主席检阅。“2019年作为山东舰舰员，我也曾接受习主席检阅。”安永国倍感自豪。

光阴流转，从一名新兵成长为专业骨干，安永国不仅熟练掌握雷达操作、设备调试、故障排查等技能，多次带领全班完成复杂海况下的导航保障任务。

习近平主席在新年贺词中的殷切嘱托，让安永国充满干劲：“入列，是守护海疆新的起点。新的一年，我将带领班员深钻精研专业知识，把技能练到极致，让导航雷达成为最可靠、最高效的‘深蓝之眼’。”

安永国坚信，全舰官兵共同努力，福建舰的作战力量体系将更加完善，人民海军远海防卫能力将得到新的跃升。

(龙驰参与采写)

故宫博物院文保工作者屈峰——

科学保护修复故宫文物

本报记者 周飞亚

习近平主席在新年贺词中指出：“传统与现代交融，中华文化绽放更加灿烂的光芒。”

故宫博物院文保修复部副主任屈峰介绍，故宫的文物保护修复，正是在充分认知文物价值的前提下，将科学技术与传统技艺结合的体现。

2025年是故宫博物院建院100周年。习近平总书记指出，新起点上，故宫博物院要发扬优良传统，坚持文物属于人民、服务人民，加强文物保护修复，提高文物活化利用水平。

文博热、非遗热不断升温。2025年，故宫博物院继续加强文物保护修复，做好文物展览展示，持续扩大开放面积。“百年守护”大展，让观众再睹《清明上河图》《伯远帖》等国宝级文物的真容；历经25年的保护修缮，宁寿宫花园前两进院落对

公众开放；养心殿历经10年修复，重新迎来游客。

“文物保护修复需要扎实技艺，更要充分认识到其历史价值、科学价值和艺术价值。”屈峰介绍，文保修复部2025年组织金属文物修复组，对太和殿门前的铜缸进行保护修复；组织漆器文物修复组和镶嵌文物修复组，修复宁寿宫花园部分修复难度较大的文物。最复杂的要数养心殿的修复，他们组织力量修复内檐装修，总共修复了600多件贴落文物。

屈峰说：“新的一年，我们要以习近平总书记重要讲话为指引，继续加强力量投入，提升技术水平、加大科研攻关力度，深入研究文物病害成因及保护修复方法，让更多文物得到科学的保护与修复，更好实现健康传承。”

海南国际船舶登记管理局职工王程——

吸引更多国际船舶安家海南

本报记者 孙海天

海风拂过洋浦港，巨轮鸣笛起航。海南国际船舶登记管理局登记服务处处长王程为一艘国际船舶办理完注册业务。他打开手机，收看习近平主席发表新年贺词。

习近平主席提到，海南自贸港全岛封关运作。自贸港90后建设者王程心潮澎湃：“我们要通过实践探索，让船舶进得来、留得住、航得远。”

2025年12月18日，海南自贸港正式启动全岛封关，航运企业纷纷加速布局海南。王程所在的登记服务处，是船舶进入自贸港的“第一道门”。为让更多航运企业尽快完成布局，王程和团队有时加班到凌晨，

协助企业核对几百页的申请材料。

过去一年，王程和同事优化流程，将船舶登记办结时限从“工作日级”压缩至“分钟级”；完成境内首艘享受出口退税政策的融资租赁企业所属船舶登记。

随着全岛封关正式启动，“一线放开”的政策红利进一步释放；零关税“负面清单”管理的实施，将会有更多境外特种船舶驶来。目前，“中国洋浦港”船籍港登记船舶数量达82艘，总载重吨位居全国自贸港（区）首位。新的一年，王程充满干劲：“我们要下更大功夫，吸引更多国际船舶安家海南。”

本版统筹：殷新宇 蒋雪婕 吕莉

本版责编：郭雪岩 张安宇 韩文榕 崔斌

版式设计：蔡华伟 张芳曼 融媒创作：张世悬 巩晗

R留言板

习近平主席在新年贺词中指出，绿水青山成为亮丽底色。过去一年，我们与科研院所等展开合作，加强生态系统的保护、修复与治理。新的一年，我们将在完善体制机制、加强生态保护、提升治理能力、促进社区共管等方面持续发力，为建设人与自然和谐共生的国家公园作出新贡献。

——云南省香格里拉国家公园候选区工作人员田伟

习近平主席在新年贺词中指出，人民群众获得感安全感不断增强。新的一年，希望惠民利民的好政策越来越多，让老百姓的日子过得越来越有滋味，幸福感满满当当。

——重庆市奉节县夔州街道居民张武

习近平主席在新年贺词中指出，我国成为创新力上升最快的经济体之一。这更加坚定了我们创新发展的信心。2025年我们加大科研力度，引入更多智能设备，实现生产流程高度自动化。新的一年，我们要大力加强技术攻关，用更多自主研发制造的轴承，满足各行业的发展需要，为制造业跃迁贡献一线技术人员的力量。

——洛阳轴承集团股份有限公司智能工厂技术工程师杨福云

习近平主席在新年贺词中强调，各族群众心手相连，像石榴籽一样紧紧抱在一起。我们社区有1840户居民，是一个14个民族共居的家庭，大家相亲相爱、互帮互助。我参加了社区的“石榴花开草根宣讲队”，新的一年，我要从身边人、身边事讲起，为铸牢中华民族共同体意识出一份力。

——新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市天山区固原巷社区居民李丽敏

习近平主席在新年贺词中指出，民生无小事，枝叶总关情。我感到特别暖心。如今，适老化改造给老年人带来方便。孙子上小学，吃上了政府补贴的营养餐；孙女快两岁了，孩子们领到了育儿补贴。新的一年，期待越来越多的好政策落地实施。

——贵州省贵阳市观山湖区金阳街道居民张志荣

习近平主席在新年贺词中指出，我们继续敞开胸怀拥抱世界。这进一步坚定了我们在更高水平对外开放中实现更好发展的信心。过去一年，作为见证者和参与者，我们深化中国—东盟“商贸通”数字平台建设，累计服务企业1.4万余家。新的一年，我们将继续优化服务，为维护中国—东盟产业链和供应链安全稳定贡献力量。

——中国—东盟信息港股份有限公司商贸行业总监赵安

习近平主席在新年贺词中提到全运会。在2025年的全运会上，我夺得5枚金牌，刷新了自己保持的世界青年纪录。新的一年，我要更刻苦踏实地训练，不断挑战和超越自我，在国际赛场上努力拼搏、为国争光。

——游泳运动员、世界冠军张展硕

习近平主席在新年贺词中指出，党兴方能国强。过去一年，社区党委以党建为引领，提升基层治理服务水平，努力做好社区改造和提升，开辟儿童专属空间，办好长者食堂。新的一年，我们将继续抓好基层党建，以党建促业务，在空间微更新上持续用力，让长安社区成为居民温暖的幸福家园。

——辽宁省沈阳市大东区长安街道长安社区党委书记曹雪

习近平主席在新年贺词中提到，山海寻梦，不觉其远；前路迢迢，阔步而行。自2012年成为特岗教师以来，我在大山里的三尺讲台上见证了无数乡村孩子的成长。未来，我将继续提高教书育人本领，努力培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

——湖北省竹溪县丰溪镇中心学校副校长黄春立

(本报记者叶传增、王欣悦、张文豪、蒋云龙、苏滨、张云河、孙龙飞、刘佳华、吴月采访整理)